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 БІ БЛ І ОТЕКА ТА І НТ ЕРНЕТ-РЕСУР СИ : 
ПРАВОВІ А СП ЕКТИ  ВИ К ОРИСТА ННЯ ІНФОРМАЦІЇ 

У  статті йдет ься  про необх і дн і сть юриди чних  змін у спів пр аці бібл іотек та 
інтер не т-р ес урсів , з ок рема  н ад ання  пе вних повн ов ажень б іб лі от ечним  ан а лі ти ч-
ним під роз ділам  щодо  к ум уляції та аналізу р есурсів  нових медіа, в кл юче ння їхніх 
мате р іалів у б і бл і от ечний  ін формаційн о-аналіт ичний  пр о дукт для  інформ аційн ого 
суп ро воду суспіль но зн а чу щих  процес ів ,  а кти віз ації  ін ф орматиз ації і г ід ної 
реп резента ції У країни у світовій  мережі завдяки  т рад иційним і н овим ф ор мам 
б і бл іотечн ого сервісу . 

 Ключові слова :  ін тернет-ресур си,  нові м ед іа,  мереж еві вид ання,  біб лі отечний 
інфор маційно-а налітич ний продукт,  вільний доступ,  авторське  право.

 
Ци фровий  с віт, що невп и нно  зміню єт ь ся , дедалі т іс ніше в з аємодіє 

з  різ ними сфе рами людського бут тя.  Щоденно  ст ворюєт ься значний 
масив  ін форм ації (за о станні два роки ств о рено 92  % всієї наявної у с віті 
інформації), ведеться активний  обмін  циф ро вими ресур сами за  допомогою 
 різних інструментів,  збільшується коло учас ників глобальної  м ережі. 
Згідно з дослідж ен нями ком па нії I nMind, у І  кв арталі 2 01 3 р. в Україні 
було  1 9,3 млн інтер н е т-користу ва чів у віці 1 5  років і с тарше.  19 ,3 млн – 
це п о над  50   %   насел ення у  віці 15 р  оків і старше  [ 11].

З начущість Інтер н ету усв ід ом лю ють і гро ма д ян и,  і організац ії , і уряди 
 країн . Як наслідок –   зростає рівень  кон тролю в  Інтернет і :  державні 
 структу ри ,  к омпанії, мікроспівто варист в а,   онлай н-в ид ання, а гре га тори 
конте нту і н ав іть  хакери п рагнуть  в ирішув а т и,  що корист увачі м ожуть 
бачити й до чого м а ють право отримати доступ. 

П р облеми дос т упу до циф ро вих ресурсів  пр и вертали у в агу на всіх 
 етапах  ро звитку Інтернет у.   Пр облемат ику  питання в и ко ри стання 
ц ифрових ресур сів  розглядали у  св оїх роботах П. Гінс па р г,  С. Харнад, 
 В . Б ри жко, В. Г ор о бц ов,  В. Наумов, Т. Кор ольова  ,  Т.  Ярошен ко  ,  М. С ен-
 ч енко.  Пита ння  вз ає м одії  ре сурсів  Ін т ер нету й біблі о тек висвітлювали 
у своїх  працях н ау ковці Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського ( НБУВ) Н.  Вітушко,  О . Бод а к,   Є.  Голодр ига та ін. 

 Б іб л іотеки –   су часні  ін ф ор м ац і йні ц е н три, які тісно вбуд ов ані в новітні 
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 інформац і йн о-к омунік а ти вні потоки і  ві д іг рають у  них в ажливу  ро л ь.  
С трімкий  розвиток ц ифрового світу впливає на роботу б і бл і отечних 
установ,  т рансфо рмує інформацій н о-бібліо течні ф ун кц ії .  Тому цілком 
закономірно, що р азом з роз ширенням  мо жл ивостей  бібліотеч ного 
 с ервісу п еред бібліотек ами пост ають проблеми й  завдання, які в и никають 
у  всесвіт ній мер ежі і зачіпають інтереси всіх учас ників інтерне т-
се р едовищ а .

 Так, у 19 9 5 р.   було  за пр ова джено  проект  в і дкр ит ого д о ст упу до б і б-
л іотечних архі вів  JSTOR  з метою  сприяння новим зв’язкам с е ред 
нау ков ців з різ них  кр аїн. Сьог о дні база містить  бл из ько 1400 най ме-
н ув ань  акаде мічних жур налів, а від недавна  налагоджено сервіс 
е л ектрон ного  доступу до  наукових книг.  Пр идбання однієї  ст атті з  бази 
 JSTOR  для  приватного корис ту вача  ко шт уватиме в  серед ньому 10 дол . 
Врах о ву ючи, що  для нормаль ного вивчення п евної і деї однієї с та тті 
в край мало, при ватний к орист увач прак ти чно не має ф і на нсової змоги 
 працювати з подіб ними сервісами. У 2011 р. набула  ши рокого роз голосу 
спр ава А . Шварца, зокр ема за викр а де ння понад  4 млн науко вих ста тей 
із цифров ого архіву Jstor (через м е р ежу Масачусетського  те хн ологічного 
 ун ів ер ситету ).  На ук ові статті  А.  Ш варц збері гав для того ,  щоб завантажити 
їх для в іль ного к ор ис тування в І нте рнеті .

Будучи талановитим п рограміс том  (працював у про екті  Open Lib rary, 
« Ві к іп еді ї», Гарв ардському універси теті), А . Шварц усе ж сконцент-
р ув ався на «зві л ьн е нні інформац ії » :  він «усю свою ене ргію  спрямовував 
на  ви рішення таких  п роблем,  як мер еж евий н ей тр а літет , реформа 
авторськ ого п р ава й інформ аційна свобо д а», –   з азначив  ав тор с татті у Wired. 
А . Шварц  неодноразово під кресл юв ав , що інфор м а ція – це с ила, т ому вона 
має  поширюватися,  бути  до ступною якомога більшій  кіль кості людей.

Цікаво, що наприк інці  того ж  р оку JSTOR  упе рше  відкрив 
інди відуаль ний  дос туп до архіву.

Лідер з упровадже ння і нновацій в у країнсь кій освіті, НаУКМА , 
у вересні  2 011 р. пер ед п латила один з д есяти під розд ілів JSTO R –
Arts&Scienc esI за  ф інансової  п ідтримки Є вропейськ ого Союзу. Щодо 
 ін ших д ев’яти під розділ ів,  то на  сайті М ог ил я нської бібліот еки п оясни-
ли :  « На жаль ,  щ одо в сіх  ко ле кцій не п л ануємо най ближ чим  ча сом. 
 Це  фінансово  н еп ідйомн о , і ця одна  кол екція теж коштує недешев о.  
 Ми  передпл ат или най по пулярні шу »  [ 7]. 

Тож проб леми віль ної к онкурен ції у сфері п ош и ре ння інфор-
ма ції, зок рема  біблі отеками ,  о че ви дні;  п ит ання від кр итого доступу 
до  інформ ації  потреб ують  вир ішення .
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 Між тим, за умови вироблення  ст р атегії в і дб ору з інфор маційного 
 просто ру,  з бер еження й  ви ко риста ння і нфо рм аційних р ес ур сів бібл і о-
т еки  можуть в ідіграв ати сус пільно  зн ачущу роль  к он це нтрації 
 не об х ід них і нф о рм аці йних ресур сів, стати  б ар’єром для  не гативних 
 і нфо рмацій них впли вів , гар ан том забезпе чення  віт чизнян ого 
 інформ ац ійного  сувер ені тету.

Б іб лі отечна  си ст ема Укра їни тісно в зає модіє з  вітчизняними 
та з ар убіжними інфо рма ційними  ре су рсами в с о ціально-к уль турному 
 в се сві т ньому п рос торі з ав дяки Інт е рн ету та іншим с учасним  те хн ічним 
зас обам. Вона з а безпечує  ак умуля цію  с усп ільно  з начущих і нф ор маційних 
 м ас и вів, їх  с тр уктуризацію, упоряд к ув ання і  с ус пільне в икорис т ан ня .  
 Розвиток  ін фор маційно-ан алі тичних  функцій у  с истемі б ібліотечного 
обслуговування під вищує ефективність повного використання якісної, 
релевантної і своєчасної інформації/знань у всіх суспільно важливих 
галузях суспільства й задоволення інформаційних потреб конкретних 
категорій корис ту ва чів. Адже, як зазна ча ють дос лід ники, у про цесі 
гене ра ції інте лек ту ально-ін фор ма цій них ресур сів важ ливо зва жати, 
що інфор ма ція і знання, роз мі щені в них, без ура ху вання реаль них 
інте ресів корис ту ва чів ста ють мерт вим капі та лом [8, с. 5].

Прак тика демон струє ефек тив ність роз витку біб лі о теч ного інфор-
ма ційно-ана лі тич ного вироб ництва як важ ли вого засобу вве дення 
в сус піль ний обіг мате рі а лів біб лі о теч них фон дів, роз витку інфор ма ти-
за ції, а вироб лення інфор ма ційно-ін те лек ту аль них біб лі о теч них про дук тів 
дає змогу якіс ніше обслу го ву вати корис ту ва чів біб лі о тек, швидко реа гу-
вати на зміни в їхніх запи тах, удо ско на лю вати форму пред став лення 
вироб ле ного про дукту: у папе ро вій формі чи на елект рон них носіях.

Ін тер нет – важ ли вий сег мент біб лі о теч ної прак тики, зок рема для 
ство рення біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту. Пев ний 
дос від роботи в цьому напрямі мають Служба інформаційно-аналітичного 
забезпечення (СІАЗ) і Національна юридична бібліотека (НЮБ) НБУВ. 
З метою забез пе чення висо кої якості про ду ко ва ного біб лі о теч ними 
під роз ді лами ана лі тич ного мате рі алу його кри те рі ями стали пов нота, 
дос то вір ність і реле вант ність інфор ма ції при опе ра тив ному її опра цю-
ванні; дода вання логічно викла де них думок, виснов ків чи про гно зів. 
Пов нота й дос то вір ність забез пе чу ється насам пе ред дос тат нім обся гом 
мате рі алу з теми дос лі дження і зіс тав лен ням фак то ло гіч ного мате рі алу. 
Ці вимоги дося га ються завдяки засто су ванню пере до вих мето дів моні то-
рингу, вико рис танню новіт ніх ком п’ю тер них тех но ло гій та елект рон них 
ресурсів.
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Ще одна важ лива вимога до біб лі о теч ного інфор ма ційно-ін те лек ту-
аль ного про дукту – дотри мання пра во вих норм спів праці в інтер нет-
прос торі. Зако но дав ст вом Укра їни ство рено пра вове поле для учас ни ків 
інтер нет-прос тору, але, як пока зує і віт чиз ня ний дос від, і зару біж ний, 
у цій стрімко онов лю ва ній царині вини ка ють певні ситу а ції, які пот ре-
бу ють осмис лення, нових домов ле нос тей, зако но дав чих іні ці а тив 
і пра во вого вдос ко на лення. Зок рема, пот ре бу ють пев ної коор ди на ції 
пра вила пере друку інфор ма ції з інтер нет-ви дань. Ця ресурсна база дає 
змогу СІАЗ і НЮБ забез пе чу вати опе ра тив ність, об’єк тив ність, різ нос-
то рон ність в інфор ма цій ному обслу го ву ванні корис ту ва чів біб лі о теки 
завдяки ана лізу вели ких обся гів нової інфор ма ції, яка під час обробки 
може копі ю ва тися, сор ту ва тися, кла си фі ку ва тися, циту ва тися тощо. 
Пере друк із вка зан ням пер шо дже рела – закріп лена зако но дав ст вом 
норма [1]. Ю. Стець, народ ний депу тат Укра їни, член Комі тету з питань 
сво боди слова та інфор ма ції ВР говорить: «Якщо видання пере дру-
ку вало мате ріал і вка зало пер шо дже рело, то, оче видно, жод них питань 
до нього бути не може. Інакше вийде, що будь-яке поси лання на Бі-бі-сі, 
Євроньюз або Нью-Йорк Таймс може стати при чи ною позо ву» [9]. Право 
на вільне одер жання, вико рис тання, поши рення й збе рі гання від омос тей, 
необ хід них для реа лі за ції своїх прав, сво бод і закон них інте ресів, здійс-
нення завдань і функ цій, забез пе чу ється ст. 5 Закону Укра їни «Про інфор-
ма цію» [2]. Пра вила дос тупу до інфор ма ції в Укра їні також регу лю ються 
Зако ном Укра їни «Про інфор ма цію», за яким усім суб’єк там інфор ма-
цій ної діяль ності (гро ма дя нам Укра ї ни) над ається дос туп до від кри тої 
архів ної, ста тис тич ної, біб лі о теч ної та іншої інфор ма ції. Зако ном також 
перед ба чено, що право дос тупу може над ава тися осо бам, яким інфор-
ма ція пот рібна для вико нання про фе сій них обо в’яз ків.

На разі спо сте рі га ється велике роз ма їття умов вико рис тання інфор-
ма ції мере же вими видан нями. Інфор ма ційні аге нтства Інтер факс-
Ук ра їна ( ht tp://ua.interfax.com.ua / ), «Українськi Новини» (http://un.ua/), 
УНIАН (http://www.unian. net/),  Re u ters (http : //ru.reuters.com/), сайти 
«Ком пьютерное обозрение» (http://ko.com.ua) ,  «Фокус » (htt p://foc us .u a/ ), 
«У кр аїнський тижд ен ь » (http :/ /t y zh den.ua/),  Урядо вий кур’єр»  (www.
u ku rier.gov. ua )  і б агато інших забор оняють  п ередрук без  поперед ньої 
згоди реда кц ії .  Такий засіб досить с уп ер еч л ивий. На  пер ший погля д ,  усе 
логічно – видавни цтва  х очуть, щоб текс т и,  що їм  на лежать, прац юв али 
виключно на  них. Проте  Інтернет – це сфера, де ц итування без посередньо 
пов’язане з від віду ваністю .  В ва жа ється, що н ая вність (і кіл ьк іс ть)  
гіперлінків –   один з в ажливих ф ак торів, що впливають на  м ісце сайту 
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в пошукових  рез ультатах.  Чим більше  л інків  веде на ресурс, тим 
кращ е .  До того ж к ори сту вачі, що  п оважа ють с ебе, посл ух аються і не 
 викори стов ува тимуть матеріал без дозво л у.  Але звертатися за дозв олом 
 раз-п о-раз їм набри дне .  Інт ернет в ел ичезний, завжди є аль терн ат ива. 
В ид ання-о ри гінал п росто  п ереста нуть цитувати.

 Се ред і нших затвер дж ених д ея кими  ви даннями  особли вих умов – 
  заборона  копіпасту цілої  с татті, дозволяє ться цитувати лише якусь 
частин у;   ви м ога вказ ати  джерело в  т ілі тексту; вимога с та вити 
гіперпосилання в першому-другому абзаці; в им ога вказати посил ання 
особливим  ш рифтом і кеглем:

– « Но вый регион»  (h tt p: //www.n r2.ru/ ).   « До п ускается цити рование 
 ма териалов N R2.Ru без с огласов ания с  © News  Agency N R2 N  EW 
RUSS IA L .  P. и Щетин и ным А.  К .  не  бо лее 50  % от о бъ ема ориг ин ального 
материала, с  обяза тель ной прямой гиперсс ы лкой на стран ицу, с которой 
материал заимствован.  Ги пе р ссы лка д ол жна размещаться непосре дст-
ве нно в тексте , вос пр оиз водящем ориг и наль ный материал  N R2 .Ru, 
до или п осле  цитируемого блока»;

– «Ч ер ні гівський  мо ні тор» ( http : // mo nitor .cn . ua/ua).  « Використання 
 матер iа лiв m o n itor.cn.ua д о зволяє ться за умови посилання. Для iнтернет-
видань обов’яз ко вим є гiперп ос ила ння на monitor . cn .u a,  від крите для 
 пош уко вих с ис т ем . Поси лання та г і пе рпосилання повинні міст ит ися 
вик лючно в першому чи в друг ому  аб заці т ек с ту»; 

–  «Ч е рнівці .  Ко ме нтарі » ( http:// c h er ni vtsi.co m m ents.ua ).  « При від -
тв ор енні або  ци ту в анні ста тей, опу бл і ко ваних на Інформаційно-анал і-
т и чному п о рт алі « КО М ЕН ТА РІ: » (comments.ua), вказівки імені авторів 
та  дже рела обо в’яз кові. Інте рнет-ресу рсам з а боронено  ц итувати 
й від тво р ювати  те кстові  матеріали Інфор ма ційно-аналіти ч н ого порталу 
« КО МЕНТА РІ: » (comm e nts.ua)  без вказівки активного гіперпосилання 
на www.c om me nt s .ua (не закр итим від індек су вання пош ук овими 
 система ми ) безп о се ре дньо в  т ек сті нов ини, не  нижче  др угого абз ацу, 
а також вносити  зм іни в тексти без п исьмов ого дозволу  ре дак ції пор т ал у» ;

– «Бізн ес »  (  ht tp ://www.bus in es s. ua /). « Пе ре п ечатка и и ное исп оль -
з ование  м ат ер и алов газ еты “БИЗНЕС” (которые разм ещ ены в разделах 
 са йта “Защита бизнеса ” ,  “ Вв едение в біз нес”, “Триб уна”, “ Архив”, 
“Свежий ном ер”) без письмен ного р аз решения  Из да тель ства не д опус-
к а ют ся… Е сли  ра зр еш ение п о лучено, при использовании  материалов 
н е обходимо с об л юсти ниж ес ледую щие услов ия :  1 . Текст с т атьи при во-
д и тся без  сокращ е ний, изменений и исправ л ений . 5. Назва ние газеты 
“ БИ ЗН ЕС” как в т еле статьи, так и в ссылке  дается и сключит ел ьно 
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проп исными  буквами с исполь з ованием шрифта TIMES NEW ROMAN 
и не м енее чем 8 кег ле м.   6. Печа тные с ре дс тва массовой инфо рм а ции 
напр авляют в  р ед а кцию газ еты “БИЗ Н ЕС ” один  экземпляр  св оего 
 и зд ан ия , в кото ром исполь зовались  ма териалы газеты “БИЗНЕС”, 
в т ече ние недели с  мо мента выхода изда ния в  с вет по  п очте»;

– AIN.UA (http://ain.ua). «При испо л ьз ов ании м а териалов с айта 
обяз ательным усло в ием явля ется н а ли чие г иперссылки в  пределах 
первого абзаца на  страницу  распо л о жения исход ной  статьи с указ анием 
бренда издания AIN.UA ( н апример, как  с ообщает  AI N. UA)»;

–  « К ом ме рсантъ-Укр аин а»  ( h tt p: // www.ko mm er sant.ua) .  «При репуб-
л ик а ции части произведе ния (менее 30  % )  с ог ласие и зд а тельского 
дома не т р е бу ется, но  при  этом в  о бязатель ном п орядке должны б ыть 
соблю дены п п.  8–9 наст о ящих Правил. 9.  При п о лном или частичном 
цит ировании  пр оизведения на с айте-република торе обязательна 
 вводка ( ли д ) след ую щего в и да :   для  ст атьи (замет ки ,  ин формации, 
новости и т. п.): Как сообщает «КоммерсантЪ-Украина» в публикации 
<оригинальное название нашего материала в виде прямой гиперссылки 
на него> <Текст нашей публикации> <Автор (авторы)> для интервью: 
Как сообщил в интервью газете «КоммерсантЪ-Украина» <оригинальное 
назва ние инте р вью в виде пря мой гипе рс сы лки на него> <долж ность, 
имя, фами лия инте р вь ю и ру е мо го> <Текст инте р вью> <Ав тор (авто ры)>.

За бо рона вико рис тання пов ної вер сії статті – доволі спірна норма. 
Напевно, сайти-пра вов лас ники роз ра хо ву ють, що читач захоче про чи-
тати мате ріал до кінця і тоді перейде на дже рело. Але звідки він діз на-
ється, що є більш повна вер сія? Щоб дотри ма тися цієї норми, суб’єкту-
відт во рю вачу треба вики нути пару абза ців чи речень. Тим самим, мож ливо, 
спо тво ривши логіч ний лан цюг і зіп су вавши текст. При цьому з мате рі алу 
можуть бути вики нуті «заши ті» в нього вка зів ники на ори гі нал (як 
пові до мив «…» N; від зна чив N у роз мові з корес пон ден том «…» тощо). 
Деякі видання («Біз нес», напри клад), навпаки, напо ля га ють на збе ре-
женні пов ної ори гі наль ної вер сії мате рі алу.

Щоб корис ту вачі асо ці ю вали текст із його дже ре лом, поси ланню 
вкрай важ ливо бути згори. Оскільки біль шість людей уважно читає лише 
поча ток статті, а далі про бі га ють її «по діа го на лі». Тому майже всі видання 
вима га ють ста вити поси лання в пер шому абзаці. Для репуб лі ка тора 
завдання не важке, але йому дово диться жерт ву вати логічно-ес те тич ним 
вигля дом мате рі алу. Утво рю ються недо речні й гро міздкі конс трук ції, 
напри клад через вимоги сайту «Ком мер са н тЪ-Ук ра и на» «При пол ном 
или час тич ном цити ро ва нии про из ве де ния на сайте-ре пуб ли ка торе 
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обя за тельна вводка (лид) сле ду ю щего вида: для ста тьи (заметки, 
инфор ма ции, новости и т. п.): Как сооб щает «Ком мер са н тЪ-Ук ра и на» 
в пуб ли ка ции <ори ги наль ное назва ние нашего мате ри ала в виде пря мой 
гипе рс сы лки на него> <Текст нашей пуб ли ка ции> <Ав тор (авто ры)> 
для инте р вью: Как сооб щил в инте р вью газете «Ком мер са н тЪ-Ук ра и на» 
<ори ги наль ное назва ние инте р вью в виде пря мой гипе рс сы лки на него> 
<долж ность, имя, фами лия инте р вь ю и ру е мо го> <Текст инте р вью> 
<Ав тор (авто ры)>».

Уріз но ма ніт нення інтер нет-ви дан нями вимог охо рони авторсь ких прав 
має пра вове під ґрунтя – згідно зі ст. 21 Закону Укра їни «Про авторське 
право та суміжні пра ва» автор або інший пра вов лас ник може вста нов-
лю вати власні пра вила, зок рема забо ро няти вико рис тання об’єк тів. 
Проте, на думку юриста Укра ї нсь кої асо ці а ції видав ців пері о дич ної преси 
А. Сафа рова, у випадку, якщо пра вила пору шу ють інші поло ження ст. 21, 
які у випадку, якщо пра вила пору шу ють інші поло ження Закону Укра їни, 
вони будуть недійс ними. До того ж, заува жує А. Сафа ров, від по ві даль-
ність за недо три мання такої екзо тич ної умови, як особ ли вий шрифт 
поси лання, не перед ба чена. Адже ця умова не є яки мось вико рис тан ням 
об’єкта авторсь кого права [3].

«Інтер нет-ви да вець може вста но вити більш суворі пра вила циту вання 
і репуб лі ка ції, ніж перед ба чено зако ном, але їх неви ко нання, якщо дотри-
му ються загальні умови, перед ба чені ст. 21–25 Закону Укра їни «Про 
авторське право та суміжні пра ва», на нашу думку, не буде пору шен ням 
авторсь кого права. Фор мально, користь від таких пра вил – нульо ва», – 
зазна чає юрист Ю. Ско чило (адво катська ком па нія «Ната лія Субота 
і пар т не ри» [3].

Утім, навіть той факт, що біль шість сай тів не заре єст ро вані як ЗМІ 
і не є юро со бами (це просто доме ни), вони мають право від сто ю вати 
свої інте реси, навіть у суді. «Зако но дав ство загальне для всіх, і в цьому 
випадку будуть вико рис тані норми Кон сти ту ції Укра їни, Цивіль ного 
кодексу Укра їни, Закону Укра їни «Про авторське право та суміжні пра ва» 
і того про це су аль ного закону, який буде регу лю вати цей вид спору і від по-
від ний суд (загальна юрис дик ція, гос по дарсь кий суд)», – комен тує цей 
нюанс А. Сафаров.

Для затвер дження нових пра во вих під хо дів у роботі ана лі тич них 
під роз ді лів біб лі о тек та їхньої спів праці з мере же вими медіа варто здійс-
нити певні кроки. Пот ре бує узго дження норма ст. 21 Закону Укра їни «Про 
авторське право та суміжні пра ва», згідно з якою пра вов лас ник може 
спе ці ально забо ро нити вико рис тання інфор ма ції зі ста ту сом віль ної для 
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вико рис тання із зазна чен ням імені автора. Ідеться, зок рема, про вільне 
від тво рення в пресі, пуб лічне вико нання чи пуб лічне спо ві щення попе ре-
д ньо опуб лі ко ва них у газе тах або жур на лах ста тей з поточ них еко но-
міч них, полі тич них, релі гій них і соці аль них питань.

Для запо бі гання пору шен ням авторсь ких прав буде доціль ним вироб-
лення шаб лону голов ної сто рінки для всіх інтер нет-сай тів щодо місця 
роз та шу вання інфор ма ції про умови спів праці зі спо жи ва чами. Наразі 
існує багато варі ан тів назв цієї руб рики: умови пере друку; умови спів праці; 
пра вова інфор ма ція; пра вила копі ю вання тощо. До речі, значна кіль кість 
інтер нет-ви дань роз мі щує таку інфор ма цію не в окре мій руб риці, а внизу 
на голов ній сто рінці – це дуже зруч ний варі ант, оскільки корис ту вач легко 
зна хо дить умови спів праці.

У разі роз мі щення онлайн-ви дан нями на своїх сто рін ках пере друку, 
необ хідно зро зу міле й чітке оформ лення гіпер по си лання на ори гі нал. 
Час тіше поси лання сто їть напри кінці, малень ким шриф том. Іноді – 
окремо від тексту про бі лом, бане ром, спис ком мате рі а лів із цієї тема тики, 
комен та рями тощо. Пода ний таким чином текст важко асо ці ю вати 
з видан ням-ори гі на лом і зро зу міти, чи влас ний це мате ріал сайту, чи ні.

Зро зу міло, що пра во від но сини в інтер нет-прос торі пот ре бу ють 
уточ нення і зако но дав чих змін чи допов нень. Але, перш за все, сьо годні 
пот рібно накрес лити перс пек тиви роз витку мере же вих медіа в кон тексті 
інфор ма ти за ції Укра їни, затвер дження її пози цій у сві то вій циф ро вій 
мережі. Як пока зує зару біж ний дос від і тен ден ції роз витку віт чиз ня ного 
інтер нет-прос тору, рин ко вий попит впли ває на умови роботи циф ро вих 
мас-ме діа та якість їхньої про дук ції. В умо вах комер ці а лі за ції інте лек ту-
аль ного про дукту елект ронні мас-ме діа шука ють нові форми при бутку. 
Забо рона вико рис тання мате рі а лів інтер нет-ви дан нями – це перші кроки 
на шляху моне ти за ції кон тенту. Уже добре від омі видання можуть дозво-
лити собі про да вати свою про дук цію. Проте це не зав жди гаран тія три ва-
лого успіш ного життя онлайн-ви дань.

Так, дирек тор від ділу циф ро вого муль ти ме діа на каналі KING-5 TV 
у Сієтлі М. Брігс від зна чає при клади аме ри кансь ких успіш них про ек тів, 
які роз по чи на лися лише як елект ронні ресурси й про да вали кон тент, – 
це TexasTribune, ProPublica, California Watch. Він наво дить при клад New 
York Times – на сьо годні газета має більше при бут ків від чита чів, ніж від 
рек лами, і така ситу а ція стала мож лива лише в циф рову еру (сайт New 
York Times, як від омо, має плат ний кон тент). «На нашому теле ка налі – 
KING-5 TV – ми маємо при бу ток із тра ди цій ної рек лами, однак кож ного 
року на ній зароб ля ємо менше гро шей, бо щороку менше людей див ляться 
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новини на теле ба ченні, але більше людей чита ють новини на веб-сайті, 
у смарт фо нах, через наші соці альні медіа-ка на ли», – роз по вів М. Брігс.

Не поді ляє опти мізму свого колеги дирек тор Рой терсь кого інсти туту 
вивчення жур на ліс тики при Окс фордсь кому уні вер си теті, редак тор 
Financial Times Дж. Лойд. Він пред став ляє про ти лежну пози цію – 
на якісну жур на ліс тику недо ста т ньо рин ко вого попиту. Дж. Лойд заува-
жив, що якраз мину лого року New York Times мав неве ликі при бутки, 
значно менші, ніж раніше. Це яск раво демон струє головну про блему 
якіс ної жур на ліс тики – на ній можна заро бити мало гро шей. «Справді 
якісні новини мають бути ото чені іншим кон тен том, таким як роз ваги, 
скан дальна жур на ліс тика, та іноді в таб ло ї дах легка еро ти ка», – зазна чив 
Дж. Лойд. Як аргу мент він навів цифри тира жів газет у Вели коб ри-
та нії. Щоранку бри танці чита ють 9 млн примірників газет, і сім із цих 
міль йо нів – таб ло їди (вклю ча ючи middle-market газети, такі як Daily Mail 
та Daily Express), напов нені роз ва жаль ним кон тен том, а полі тичні теми 
там також пода ються в супро воді плі ток чи скан да лів [5].

Про блеми щодо якості кон тенту про сте жу ються і в укра ї нсь кій медіа-
сфері. Дані моні то рингу шести загаль но на ці о наль них видань за 2012 р., 
здійс ню ва ного Інсти ту том масо вої інфор ма ції, демон стру ють, що укра ї-
нські медіа най час тіше пору шу ють стан дарти балансу думок, дос то вір-
ності, а також пов ноти пред став лення фак тів та інфор ма ції, вод но час 
біль шість пуб лі ка цій пода ються опе ра тивно, точно й міс тять від окрем лені 
від комен та рів факти. Як пока зу ють дані ана ло гіч них моні то рин гів регі о-
наль них видань, здійс ню ва них Укра ї нсь ким освіт нім центром реформ, 
у середньому рівень дотри мання стан дар тів жур на ліс тики в регі о нах 
ста но вить 55–65  %. Це озна чає, що часто спо жи вач отри мує нея кісну, 
незба лан со вану, неповну інфор ма цію [4].

Та ким чином, коло питань функ ці о ну вання онлайн-ви дань обер та ється 
навк руги показ ника якості про дукту, що вони про ду ку ють і репре зен-
ту ють. Якісні й гли бокі ана лі тичні мате рі али пот ре бу ють пев них фінан-
со вих та інте лек ту аль них ресур сів. Вони вкрай необ хідні сус піль ству 
й пев ним корис ту ва чам, але не є досить затре бу вані широ ким колом 
ауди то рії.

У про від них кра ї нах роз ви ва ється аль тер на тивна модель мас-ме діа – 
непри бут кова, яка, утім, у жод ному разі не може бути субс ти ту том тра ди-
цій них моде лей, але повинна бути важ ли вою скла до вою в сис темі ЗМІ. 
У США така модель є поши ре ною – там нара хо ву ється бли зько 75 непри-
бут ко вих медіа-ор га ні за цій, що отри му ють 135 млн дол. річ ного фінан-
су вання.
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Але за межами США ситу а ція зовсім інакша. У Європі дуже мало 
схо жих непри бут ко вих жур на лі стсь ких орга ні за цій. Р. Олд ройд, 
заступ ник Бюро роз слі ду валь ної жур на ліс тики в Лон доні, роз по віла, 
що в Спо лу че ному Коро лівстві таке бюро – уні кальне. «Це дуже важ лива 
модель жур на ліс тики, яка за межами США лише почи нає роз ви ва ти ся, – 
вва жає Р. Олд ройд. – Щоб ство рити таке середо вище, де б непри бут кові 
медіа могли вижити, треба про во дити освітню роботу – і для дер жави, 
і серед ауди то рії». У США непри бут кові орга ні за ції мають особ ли вий 
подат ко вий ста тус, що полег шує їхнє існу вання, вод но час у Бри та нії 
зако но дав ство в цьому плані жорст кіше [5].

У віт чиз ня ному інфо рмп рос торі є подібні при клади. Зок рема, досить 
успіш ний про ект «Істо рична прав да», від кри тий два з поло ви ною роки 
тому інтер нет-ви дан ням «Укра ї нська прав да». Сайт не пла тить гоно ра рів 
авто рам, статті пуб лі ку ються без кош товно, оскільки важ ли ві шим для 
авто рів є дос туп до ауди то рії, до якої вони «не дос ту ка ють ся» в інший 
спо сіб – це люди, які цікав ляться істо рією ХХ ст., у тому числі фахові 
істо рики, жур на лісти й редак тори [10]. Умови реа лі за ції про екту пев ним 
чином від по ві да ють при нци пам Буда пе штсь кої іні ці а тиви від кри того 
дос тупу [12], що була про го ло шена під час кон фе рен ції в Інсти туті 
від кри того сус піль ства в Буда пешті 1–2 грудня 2001 р.

Відк ри тий дос туп – без кош тов ний дос туп корис ту ва чів до онлай но вих 
нау ко вих пуб лі ка цій із пра вом читати, заван та жу вати, копі ю вати, роз по-
всю джу вати, дру ку вати, шукати, поси ла тися на пов но текс тові статті, 
вико рис то ву вати їх для будь-яких інших закон них цілей без фінан со вих, 
юри дич них чи тех ніч них бар’є рів, крім тих, що пов’я зані з дос ту пом 
до Інтер нету. Єдине обме ження на від тво рення й роз по всю дження сто су-
ється копі райту – над ання авто рам права конт ро лю вати ціліс ність своєї 
роботи й права на поси лання і циту вання. Згідно з даними Інсти туту 
нау ко вої інфор ма ції США, жур нали від кри того дос тупу циту ються в три 
рази час тіше, ніж під писні [6]. У 2006 р. Наці о наль ний нау ко вий фонд 
США виді лив 12 млн дол. на гранти для дос лі дження питань загаль но-
на ці о наль ного і віль ного дос тупу до інфор ма ції та елект рон них біб лі о-
тек. Ряду біб лі о теч них установ у США над ається право віль ного дос тупу 
до плат них циф ро вих архівів.

За по чат ко ва ний НБУВ у 2006 р. пор тал «Нау кова пері о дика Укра ї ни» – 
при клад нового під ходу у фор му ванні наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів від кри того доступу.

У віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі біб лі о течна інфор ма ційно-
ана лі тична про дук ція, як і мате рі али непри бут ко вих медіа-ор га ні за цій, 
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виріз ня ється акту аль ністю, зва же ністю, опе ра тив ністю. Маючи необ хідну 
дже рельну базу, знач ний дос від інфор ма цій ної роботи, про фе сій ний 
кад ро вий потен ціал, дос туп до ліцен зій них сві то вих інфор ма цій них 
ресур сів, тех нічну базу, нау кова біб лі о тека, зок рема її інфор ма ційно-ана-
лі тичні під роз діли, спів пра цю ють з онлайн-сек то ром ЗМІ, куму лю ють, 
струк ту ру ють й ана лі зу ють мере жеві мате рі али, вклю ча ють їх у біб лі о-
течні інфор ма ційно-ін те лек ту альні про дукти для пов ноти висвіт лення 
пев них тем. Значна кіль кість мате рі а лів інтер нет-ви дань у поєд нанні 
з ана лі тич ними стат тями нау ко вих спів ро біт ни ків біб лі о теч ної установи 
допо ма гає дотри му ва тися балансу думок і дос то вір ності, пов ноти 
пред став лення фак тів, без прист рас ності, ком пе тент ності. До речі, на сайті 
ТРК «Німецька хви ля» (Deutsche Welle) навіть в авторсь ких колон ках має 
бути при су т ньою думка, про ти лежна до думки автора.

Біб лі о течно-ін фор ма ційна про дук ція, син те зо вана й мере же вими 
мате рі а лами, задо воль няє інфор ма ційні запити широ кого кола спо жи-
ва чів за допо мо гою сучас них засо бів зв’язку і форм пред став лення: елект-
рон ною поштою, на біб лі о теч ному сайті, на папе ро вих чи елект рон них 
носіях, у залах біб лі о теки. Інфор ма ційно-ін те лек ту альні мате рі али через 
біб лі о теч ний сайт репре зен ту ють стан і досяг нення Укра їни сві то вій 
спіль ноті.

Сьо годні поряд зі ста тич ною інфор ма цією – біб лі о теч ним фон дом 
доку мен тів – нау кова біб лі о тека, спів пра цю ючи в мережі, ство рює 
дина мічну інфор ма цію – син те зо вані інфор ма ційні про дукти, які, у свою 
чергу, фор му ють доку мен таль ний інфор ма цій ний потік для нау ково-
ін фор ма цій ного супро воду сус пільно-прак тич ної діяль ності. Напра-
цю вання НЮБ і СІАЗ НБУВ демон стру ють ефек тив ність такої моделі 
інфор ма ційно-біб лі о теч ного сер вісу, зок рема, у напрямі уріз но ма ніт-
нення функ цій біб лі о теч ного веб-сайту, в інфор ма цій ному обслу го ву-
ванні централь них і регі о наль них орга нів влади, мініс терств і від ом ств, 
орга нів міс це вого самов ря ду вання, біз не со вих кіл і гро мадсь ких орга ні-
за цій. І спів праця біб лі о тек і мере же вих медіа – важ лива ланка функ ці-
о ну вання такого напряму біб лі о теч ної діяль ності. Для її подаль шого 
роз витку пот рібні узго дження норм і стан дар тів у роботі онлайн-ви дань, 
певні зако но давчі іні ці а тиви щодо вдос ко на лення функ цій біб лі о теч них 
закладів.

На разі для забез пе чення прав усіх гро ма дян на отри мання інфор-
ма ції та акти ві за ції про це сів інфор ма ти за ції в Укра їні в учас ни ків інтер-
нет-прос тору, насам пе ред на дер жав ному рівні, повинно фор му ва тись 
усві дом лення важ ли вості роз витку непри бут ко вого сек тору мере же вих 

306

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



медіа й над ання пев них пов но ва жень біб лі о теч ним струк ту рам оброб-
ляти великі масиви інтер нет-ре сур сів. Ана ліз інфор ма цій ного прос тору, 
куму ля ція, обробка мате рі а лів мере же вих медіа, вклю чення їх в інфор-
ма ційно-ана лі тичні біб лі о течні про дукти й забез пе чення широ кого 
кола спо жи ва чів пот ріб ною саме для них інфор ма ці єю/знан нями, 
а також різ нос то роння і гідна репре зен та ція Укра їни у всес віт ній 
мережі за допо мо гою сучас ного інфор ма ційно-біб лі о теч ного сер вісу – 
це важ ливі біб лі о течні функ ції як від по відь на виклики сучас ності, це ті 
функ ції, які опа но вані біб лі о теч ними ана лі тич ними під роз ді лами й добре 
себе заре ко мен ду вали. Вони мають бути сфор мо вані в нову юри дичну 
модель спів праці біб лі о тек і мере же вих медіа. Інфор ма ційно-ана лі тична 
робота біб лі о теч них установ має загаль но дер жавне зна чення і повинна 
ґрун ту ва тися на при нци пах спіль ного вико рис тання нако пи че них знань, 
що від по ві да ють Буда пе штсь кій іні ці а тиві від кри того доступу.
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